

八旬老太患三叉神经痛20多年 一根小钢针解除“天下第一痛”

晚报讯 近日,87岁的徐奶奶专程回到了南通市第三人民医院病区,将写有“医术精湛诊顽疾,医德高尚扬美名”及“白衣天使无限爱心,护理周到情似亲人”的锦旗分别赠予南通三院神经外科医疗及护理团队。

三叉神经痛(TN)又名“痛性抽搐”,是最常见的颅神经疾病,表现为头面部三叉神经分布区短暂的、阵发的、剧烈的电击、刀割、烧灼或针刺、撕裂样疼痛,有“天下第一痛”之称。中老年人是主要发病群体,其中40岁以上患者的占70%~80%,女性比男性更为易得。

徐奶奶饱受“天下第一痛”之苦20多年,近年来疼痛发作愈加频繁,且持续不缓解,口服大剂量镇痛药物非但起不到效果,反而出现了头昏、步态不稳等严重的药物副作用。不久前,徐奶奶在家人陪同下慕名来到南通市第三人民医院神经外科门诊就诊。

经神经外科主治医师温磊进一步检查,确诊徐奶奶为典型的原发性三叉神经痛(PTN),主要累及三叉神经第三支,药物治疗无效,而开颅手术创伤大、风险大,对于年事已高且存在基础性疾病的老人也难以耐受。温磊医师果断提出采取“经皮穿刺三叉神经半月节球囊压迫治疗”的方案。

温磊介绍,三叉神经痛常以药物治疗为主,但治疗一段时间后可能出现疗效减退或副作用大,经皮穿刺三叉神经半月节球囊压迫术(PBC)是在患者患侧口角旁使用约铅笔芯粗细的穿刺针,对准患侧卵圆孔穿刺,将球囊导管在介入条件下经过卵圆



医护术后检查。

孔置入Meckel腔内,扩张球囊对三叉神经半月节进行2~3分钟的压迫,产生“微毁损”效应,使部分神经纤维失去传导功能,从而减少疼痛信号传递。与高风险的开颅手术相比,该技术采用面部穿刺,术后仅留面部穿刺针眼,创伤小、效果显著、术后恢复快、并发症少,真正实现了“安全有效”与“微创美观”并存。

40分钟的微创手术一举解除了长达20多年的痛楚,徐奶奶及其子女欣喜、感激之情溢于言表。然而,常年的疼痛已经给徐奶奶造成严重的心灵创伤,如何尽快为老人解开“心结”,成了医护人员接下来工作的重点。为此,医护人员为老人专门进行了心理疏导,用融融暖意助力患者走出病痛阴影,促进身心全面恢复。

在医护人员的精心治疗护理下,老人的“心结”渐渐解开,脸上终于露出了久违的笑容,并向医护人员竖起大拇指,其子女也感激地表示:“仅仅用一根小小的钢针进行穿刺,就解决

了‘天下第一痛’,避免了开颅的风险,若不是亲眼所见,真的难以置信。三院周围神经外科的微创技术真的太牛了。”

经皮穿刺三叉神经半月节球囊压迫术(PBC)的开展,为广大深受三叉神经痛困扰的患者,尤其高龄、体弱或伴有严重系统疾病而无法耐受开颅手术的严重三叉神经痛患者带去了福音。PBC就如同精确制导的武器,能够准确、高效地损伤痛觉传导神经,同时抑制触发神经痛的扳机点,真正达到“术毕痛消”的效果。

据悉,今年5月,南通三院与国内顶尖神经外科专家北京中日友好医院张黎教授团队正式“牵手”,为三叉神经痛、面肌痉挛、舌咽神经痛、面瘫、偏头痛、糖尿病周围神经病变等疾病治疗提供了更加先进、微创、安全的方法,通城百姓从此足不出户,就能享受到国内一流的医疗服务。

通讯员王晨光 温磊
记者朱颖亮

老人腹部查出“不定时炸弹” 一小时手术后,患者转危为安

晚报讯 “手术很成功,刀口也挺小的!”近日,已出院回家的邱奶奶和她的家人在接受电话采访时激动地说道。今年80岁的邱奶奶,就在前不久体检时查出腹部有“不定时炸弹”,随时有危及生命的风险,所幸得到了通大附院介入与血管外科主任、主任医师赵辉教授团队的成功救治。

一周前,家住通州的邱奶奶在当地医院进行常规体检,腹部检查提示有腹主动脉瘤,由于老人年龄太大,且有高血压等基础疾病,当地医院建议到上级医院就诊,在朋友的推荐下,邱奶奶一家慕名找到通大附院赵辉教授处就诊。

增强CT检查结果显示,邱奶奶的腹主动脉瘤直径已达50mm,正常腹主动脉直径20mm左右,瘤体内有大量血栓形成。赵辉教授介绍,腹主动脉瘤不是肿瘤,是腹部大动脉(腹

主动脉)扩张导致的一种疾病,就像自行车车胎鼓了个大包,是可防可治的。主动脉瘤一旦破裂,凶险度极高,病死率达到80%~90%,所以需要手术干预。

“老人家年龄挺大的,已经80岁了,手术能不能承受得住呢?”邱奶奶一家有些迟疑,看到家属担忧的神色,赵辉教授团队对照CT图片解释,患者腹主动脉瘤瘤体达50mm,女性瘤体超过45mm需要手术干预。目前患者身体情况还可以,术前评估已完善并达标,建议进行腹主动脉瘤覆膜支架腔内隔绝术治疗,通过双侧股动脉入路,经导丝把覆膜支架输送到瘤体附近释放,将动脉瘤隔绝开来,避免其受血流压

力越来越大直至发生破裂,从而达到治疗的目的。该微创手术创伤小,创口只有8mm,病人恢复快,术后三四天就可以出院。

在完成详尽的术前准备后,赵辉教授团队为患者实施腹主动脉瘤覆膜支架腔内隔绝术,术中植入支架,利用释放的覆膜支架实现对腹主动脉瘤腔的完全腔内隔绝。经过一个小时的手术,造影显示,支架位置精准,腹主动脉血流通畅,邱奶奶转危为安。

通大附院介入与血管外科团队在赵辉教授的带领下,以微创手术和腔内介入技术治疗血管病为特色,成功完成了多例腹主动脉瘤覆膜支架腔内隔绝术,实现了微创手术成功“拆弹”,和传统的外科开放手术相比,具有微创、病人恢复快的显著优势。

通讯员吴丹丹 记者李波



诊室传真

老伯中暑晕倒 村医紧急救助

晚报讯 “周医生,我父亲现在很好,幸好有你们的及时救助,真是太感谢你们了!”近日,启东三院汇东村卫生室负责人周建红,接到了患者袁老伯女儿报平安的消息,脸上露出了欣慰的笑容。

事发当天下午一点多,在汇东村卫生室门口,医务人员正准备开门上班,突然发现有一位坐轮椅的老人紧紧握着门边的栏杆,看起来面色苍白,好像不太舒服的样子。医务人员赶紧上前询问老人:“这位老伯,您怎么了,这么热的天怎么不在阴凉处坐着呀?”然而,此时的老人神志模糊,嘴巴一张一合似是要说些什么但又说不出话,老人身上没有联系方式并且已经尿失禁。医务人员立即给老人作了简单检查后,结合当时气温高达35℃,初步判定他可能是中暑了。汇东村卫生室负责人周建红马上带领大家救治老人,大家合力将老人抬到阴凉处,把老人外衣脱开散热,用矿泉水平湿棉球湿润老人嘴唇,并用湿纸巾不断为老人擦拭皮肤,同时,医务人员联系汇东村村委会工作人员和片区民警,看能否帮助找到老人的家人。

很快,汇东村村委会工作人员和民警赶了过来,在经过仔细辨认后,村委会工作人员表示,这位老人应该不是本村的。由于此时的老人眼睛不能全部睁开,民警使用的人脸扫描识别身份系统不能顺利识别。

与此同时,在医务人员的及时救治下,老人的情况已有所改善,周建红医生望着老人突然想起来:“哎,这是外村的袁老伯,之前来找我开过药,他女儿就住在附近。”

于是,周建红赶紧走进卫生室办公室寻找老人家属的联系方式,终于联系上袁老伯的女儿。在等待老人女儿赶来期间,现场人员不断地帮老人冷敷、扇风降温,用湿棉球擦拭嘴唇。让人庆幸的是,在他女儿匆忙赶到的时候,袁老伯已经可以自己吸吮棉球中的水了,神志也渐渐清楚。医务人员告诉袁老伯女儿,为慎重起见最好还是带老人去医院检查一下,袁老伯女儿向现场救治人员连声道谢,随后便联系家里人将老人送往附近医院。

通讯员宋沈玲 记者李波



救助现场。